

 J’ai choisi Paul Verlaine parce qu’il a passé en typique adolescence du mal de vivre.
(1844-1896)

Paul est fils unique dans une famille aisée, il est très choiyé par sa mère et sa cousine Elisa.

 Il confie tous ses angoisse à sa cousine. Après la mort de son père e de sa cousine il commence à boire et aimer le plaisir. Puis il connaît Matilde et il pense trouver en elle un remède contre ses vices, car il devient un ivrogne. Bien tout il ne boit plus (il écrit « La Bonne Chanson ») et il épouse Matilde, mais ils reprend sa habitude à boire et il brutalise sa femme.

Il rencontre Rimbaud, un poète adolescent à quelle époque et avec il les anciennes tentations reprennent : homosexualité, ivresse. 
Verlaine bat sa femme et son fils et il tente de étrangler sa femme et le père de Matilde intervient avec le divorce.
Les deux poètes partent pour vagabonder in Belgique et Angleterre et il écrit « Satan Adolescent » et « Romans sens Paroles »  où il raconte de son voyage et de Rimbaud. Un jour il est ivre et tire sur Rimbaud et le blesse. Il reste deux ans en prison où il se repent de sa vie déréglée, il se convers et il écrit la « Sagesse ». 
Après la prison il reprend à boire, il bat sa mère, puis elle meurt, Paul tombe en ruine et il vit suivant à l’hôpital  où il écrit mes hôpitaux .
Il est un symboliste où l’esprit, l’imagination, les sens sont très important. Pour le symbolistes le monde est un mystère comme le planète des adolescents, en fait ils veulent déchiffrer l’univers.

Le symbolisme correspond à une réaction contre le matérialisme scientiste. Il proclame que la poésie devrait suggérer plutôt que décrire. Il y a un renouvellement pour le langage poétique : vers impairs , mots rares, etc.…  Le symbolisme est attribuait   seulement à la poésie. Il est similaire au romantisme, contre les traditions, à la recherche du beau, libre, mais le symbolistes pensait qui l’homme ne peut pas communiquer ni avec la nature ni avec Dieu au contraire des romantiques.

Le symbolisme est solitude et incommunicabilité de l’homme.
En 1886, Verlaine, alors âgé de 22 ans publie son premier recueil poétique « Poèmes Saturniens », des vers de jeunesse. En fait Verlaine est nait sous le signe de Saturne, donc il est destiné à souffrir et à être maudits, selon sa créance. Il y a quatre sections : Mélancholia, Eaux-Fortes, Paysages Tristes et Caprices. Il y a thèmes symbolistes come : refus de l’engagement et culte du beau.

Poèmes saturniens :
Melancholia
VI - Mon rêve familier
Je fais souvent ce rêve étrange et pénétrant
D'une femme inconnue, et que j'aime et qui m'aime,
Et qui n'est, chaque fois, ni tout à fait la même
Ni tout à fait une autre, et m'aime et me comprend.

Car elle me comprend, et mon cœur transparent
Pour elle seule, hélas ! cesse d'être un problème
Pour elle seule, et les moiteurs de mon front blême,
Elle seule les sait rafraîchir, en pleurant.

Est-elle brune, blonde ou rousse ? - Je l'ignore.
Son nom ? Je me souviens qu'il est doux et sonore
Comme ceux des aimés que la Vie exila.

Son regard est pareil au regard des statues,
Et, pour sa voix, lointaine, et calme, et grave, elle a
L'inflexion des voix chères qui se sont tues
Dans cette poésie, Verlaine, dans un rêve évoques une femme idéale qui pourrait le comprendre, mais l’existence de cette femme est illusoire. C’est un stéréotype de femme-mère et femme-femme.  La souffrance est le thème central de l’œuvre  et le poète est le principal personnage du texte.

Il y a répétitions pour produire charme. Le verbes « aimer » et « comprendre » indiquons le besoin du poète d’être compris et aimé comme le désire d’un adolescent.

J’aime cette poésie parce qu’ elle est harmonieuse, rêveuse et parce qu’il y a une signification cachée, de fait Verlaine nous parle de lui-même et il nous fait connaître son drame intérieur, comme s’il y a un contraste dans son âme entre son nature et ce qu’il est !

Il reflète son insatisfaction et désordre pour la vie.   






